



守岁在战位 他乡似故乡

■钟定航 康世超

写在前面

昨夜斗回北，今朝岁起东。辞旧迎新之际，万物孕育着勃勃生机。

这个春节，战略支援部队某部几名分散于不同点位的文职人员坚守在战位上。加入文职人员队伍前，他们对新年的期盼是团圆；身着“孔雀蓝”后，他们学会用坚守践行强军誓言。虽然今年不能回家过年，但他们用不同方式，为自己、为家人、为战友、为单位，送上了一份份特殊的“新年礼物”……

纪录片

“时光不会辜负奋斗的我们”

“你看你看，这是我，没想到我巡线的样子还挺帅”“我得好好保存，等孩子长大了给他看”……春节期间，走进战略支援部队某哨所，几名官兵正围在电脑前津津有味地讨论着。一旁，一名文职人员不时为他们介绍。

他们在看什么？带着好奇，笔者上前一探究竟。原来，这是某旅新闻干事、文职人员徐恒熙前段时间参加上级组织的“丝路走基层”活动，在哨所深入采访后，为他们拍摄的纪录片《巡线》。

“徐干事，你下次啥时候再来”“春节假期还要给我们拍摄纪录片，真是辛苦了”……大家你一言我一语，表达着对她的感谢和祝福。徐恒熙与大家一一告别，又启程奔赴下一个点位开展工作。

春节坚守岗位的事，徐恒熙早向父母说明了。“爸妈，过完年我们马上要开新栏目，今年我就扎在单位了……”从节前到现在，徐恒熙投入工作，整理了几十份有关基层官兵、专项任务和重大活动的视频、资料。

从黄沙大漠到城市霓虹，入职以来，徐恒熙记录了许多官兵的真实生活，拍摄视频上百部，为优秀基层集体拍摄制作纪录片30余部。

“我们记录现在，也是续写历史。”徐恒熙记得自己入职后受领

的第一个外拍任务——到戈壁高原某哨所进行采访。那段时间，她与战士们同吃同住，参与边防巡线任务。戈壁狂风肆虐，瘦小的她只能一边顶风侧身前进，一边与同行的战友为摄像机遮风挡沙。她的镜头里，风沙中巡线班战士的背影格外坚毅。“很难想到，在呼吸都困难的风沙环境中，官兵们能出色完成工作任务。”徐恒熙收获着成长，也收获着感动。

坚守可贵，忠实记录坚守同样可贵。有一年，驻地因持续暴雨发生山洪，官兵们协助地方开展抗洪抢险、清淤疏通等工作，徐恒熙主动请缨参与保障任务。

那天，他们赶到某任务点位，眼前是一大散发着刺鼻气味的淤泥。徐恒熙当时有些发愣，但身边战士们毫不犹豫跳了下去，在没过胸膛的淤泥里进行清理。她放下摄像机，挽起衣袖也要往里跳，却被现场指挥员晁晓峰一把拉住：“有危险，你完成好自己的任务就行！”徐恒熙这才冷静下来，抓紧记录抢险现场的真实场景。

因那次任务结缘，徐恒熙和晁晓峰走进婚姻殿堂。婚后的两个春节，他们都是在各自战位上度过的。徐恒熙说：“当年就是这股拼劲，让我们彼此欣赏。趁我们还年轻，多付出、多奉献，时光不会辜负奋斗的我们。”

荣誉证书

“把宝贵时间用于一线攻坚”

春节假期，某营助理工程师、文职人员刘勇还在办公室伏案工作，研究完善项目方案。此时电话铃声响起。“爸爸，小伙伴们看到你的证书奖章，都觉得你可厉害啦！”原来是儿子从老家打来的电话。

以往，对自己获得的喜报、证书、奖章等，刘勇很珍惜，由于担心年幼的儿子不小心弄坏了，不敢把它们带回家。今年，刘勇允许儿子在春节假期保管它们，是因为无法陪伴的一份愧疚。

很早以前，儿子就盼着过年，盼着收到新年礼物。“我想要一套新画册，想回老家看爷爷奶奶，还想爸爸戴上大红花……”刘勇答：“前两个没问题，最后一个爸爸努力。”就在妻子置年货、抢车票，儿子天天掰着手指数天数时，刘勇接到通知，单位进行通信楼改造建设。工程项目时间紧、任务重，再三思考，刘勇向组织提交了推迟休假申请。

加入设计组后，大家讨论项目方案。“综合布线的改造是全方位的，我们可以用军事建模来验证方案可行性。”刘勇的提议引发大家热烈讨论。有人感到，用实体工程建模需要采集大量数据，比较费力。但刘勇认为，一旦尝试成功，后面的工作都会事半功倍。经过充分研讨，大家达成一致意见：可以一试。

刘勇在办公室支起行军床，白天查阅资料、勘探现场，协同各专业

骨干逐个解决问题，晚上复盘论证，整理总结可行性方案……终于，他们建立了工程改建试用模型。

“工程线路施工出了问题，你得去一趟。”那一天，接到消息，刘勇立即出发。施工现场下了场雪，虽然不大，但和泥土混在一起，使地面泥泞湿滑。

工程线路复杂，有条线缆发生意外即将折断，必须从几米深的下水道拉出来重新接上。但下水道空间狭仄，积水有半人高，四壁没有落脚的地方。见此情景，刘勇带着工具包直接跳进冰冷的污水。拉出的线缆上裹满了污泥，滑得使不上劲，刘勇脱下外套，包在手上增加摩擦力，继续作业……

任务完成回到家，已是晚上11点。“累了吧，我把饭给你热一热。”妻子正哄儿子入睡，小家伙听到爸爸的声音，一下没了睡意。刘勇有些愧疚地告诉他们，这个春节任务重，不能和他们一起回老家了。妻子没说什么，儿子却不能完全理解，小声嘟囔“爸爸说话不算话”。

“儿子，快看，这是爸爸的荣誉证书。”第二天，刘勇带着“四有”优秀文职人员证书回家，将它放到儿子面前。一直对此感兴趣的儿子，脸上这才露出了笑容。

“还有几天假期，我要把宝贵时间用于一线攻坚。”放下电话，刘勇继续投入到紧张工作中。

法律服务

“只要有需要我24小时都在”

“付律师，我们已经收到赔偿款了。能让我们一家从纠纷中解脱出来，真是太好了。”春节值班期间，某部律师、文职人员付丽蓉收到战士小王的感谢短信，心里的石头终于落了地。

几个月前，付丽蓉接到小王的咨询电话，得知他父亲在外务工时出现意外，因工伤赔偿问题和工厂负责人产生纠纷。电话里，付丽蓉感受到了小王的焦虑、紧张和无措。她及时安抚小王的情绪，引导他详细描述事件经过，很快找到了理赔的关键点。

帮助小王拟制赔偿协议后，付丽蓉全程跟进协商进度。经过交涉，对方最终同意在赔偿协议上签字，承诺分期支付赔偿金。这几天，对方支付了最后一笔赔偿金，小王家庭涉法问题得到顺利解决。

“只要有需要我24小时都在，哪怕是休假或凌晨，都可以随时联系我。”付丽蓉曾向该部官兵这样承诺。持续改进军人军属法律援助实施办法落地落实相关方案；利用“民法典宣传月”“宪法宣传周”等契机，增加“送法下基层”法律服务频次；通过强军网专题网页、“心连心”热线等渠道，为官兵提供实时法律咨询，多次与地方有关部门协调解决官兵家属涉法纠纷……几年来，她风雨无阻，用实际行动践行着自己的诺言。

一次参与“送法下基层”活动，付丽蓉与官兵交流，发现有的官兵家庭出现涉法问题后，由于本人不是当事人，对问题了解不够、阐述不清，给开展工作带来不便。

“备战打仗是官兵们的主责主业，提供法律服务是我的职责专业，我要尽己所能主动作为，让官兵少为挠头事分心。”为尽快解决官兵反馈的案例，付丽蓉列出清单，不厌其烦开展调查。有的涉法问题耗时久、矛盾多、流程复杂，她一次次与官兵面谈，主动与官兵家属联系了解情况，有时电话一打就是两三个小时，记录案情的笔记本用了好几本。

在节假日坚守岗位，付丽蓉已经不是第一次经历了。去年除夕，她突然接到一名官兵家属因邻里纠纷打来的咨询电话。“别急，我一直在。”她立即投入到了工作情况、提出司法解决方案等工作中，一直忙了大半夜。

春节，对回家过年的官兵来说意味着牵挂。“春节期间，官兵家庭遇到涉法问题已经很难受了，我若不能及时帮助，他们该多焦虑无助啊。”这个假期，付丽蓉持续跟进几起官兵涉法纠纷，研究更高效普法的路子，为节后开展工作打好基础……

本版制图：黄美源

队伍抓建

「光荣的背后是责任」

■陈春希

联勤保障部队第906医院“报喜小分队”此行的目的地。

在众人的瞩目中，军地领导来到该院文职人员王科桦的家中，为她的亲属送上立功喜报。虽早就知道女儿立功的消息，可当王科桦的母亲接过喜报，披上“一人立功、全家光荣”的绶带时，还是忍不住红了眼眶。手捧鲜花，王科桦的父亲笑着拍了拍女儿的肩膀，叮嘱道：“再接再厉，别让组织失望。”“我一定会记住这一荣耀时刻，不断激励自己再立新功。”王科桦激动地表示。

将喜报收好后，王科桦的父母热情招呼军地领导到家里坐坐，得知他们还要赶到桥头镇为文职人员余史丹一家送喜报，这才作罢。“原来文职人员在部队也能立功受奖，也这么受重视。”一名群众说。

据了解，为激励文职人员进取作为、建功军营，除开展“双争”活动外，联勤保障部队还专门设立“文职人员先进管理单位”“文职人员先进个人”表彰项目，要求各级组织评比只论实绩，不论年龄资历、不论岗位类别、不论行业领域。去年底，经过逐级推荐、层层遴选、集中评审，10个先进单位和20名先进个人脱颖而出。

联勤保障部队第988医院文职人员魏晓杰是受表彰人员之一。去年，联勤保障部队组织文职人员比武，参加护理专业检验输血岗位竞赛的魏晓杰，凭借过硬技能获得第一。后来，通过推荐、考核、审批等程序，组织决定给魏晓杰记个人二等功。

联勤保障部队依法落实文职人员政治待遇，不仅体现在对工作表现出色或取得重要成绩的优秀人才给予相应表彰奖励，还体现在依法依规组织重大活动等方面。

“光荣！”回想起自己作为首位文职人员代表亮相全国两会的经历，北部战区总医院护士长高锐印象深刻，“使命光荣，但光荣的背后是责任。”

荣誉之火越燃越旺，冲锋劲头越来越足。联勤保障部队某部文职人员莫若华，也有与高锐类似的感受。前不久，该部结合开展“擦亮党员徽章、点赞优秀党员”活动，组织党员过“政治生日”。5名文职人员党员收到的“生日贺卡”上，不仅写有祝福，还有党组织和战友同事对他们实际表现的综合评价、意见建议。“庄严的仪式令人难忘，这提醒我要像记住自己的年龄一样记住党龄、记住光荣身份，更记住肩头的使命责任。”莫若华说。

“部队有人来送喜报了！”1月底，浙江省慈溪市逍林镇某街道锣鼓喧天，吸引了附近群众的注意。

“谁家的孩子这么有出息？”王家的女儿在部队立了三等功。“围观群众热烈讨论。不远处，那户早早上喜庆灯笼、贴上喜鹊登枝窗花的人家，便是



开门见喜

△春节前夕，武警安徽总队组织文职人员与官兵一起悬挂灯笼。

王祎鑫摄

送上祝福

△前不久，丹东军分区开展新春团拜会，组织官兵和文职人员为丹东第三离职干部休养所的抗美援朝老英雄送上节日祝福。

于晋娴摄

